

——拜讀毅成自撰年譜及自述書後

——清才雅識——書生趙友培

四十年春天，我在臺北市青田街程天放先生寓所，第一次獲毅成的風采。那個階段，毛匪正在擴大清算大陸知識份子和文藝作家；天放先生時任教育部長，約了我們兩人商量這件事情。交換意見的結果，決定起草一項文件，再邀文教界集會通過後發表。從此開始，我們以文字論交；到他擔任中央日報社長、以及後來中山學術文化基金會的成立，漸有較多實際接觸。我既重其文，而益佩其爲人。

他在中山學術文化集刊分期發表的「毅成自撰年譜及自述」，我是忠實讀者之一。由於我們在對日抗戰期間，都是熱血愛國青年，雖戰地不同，職務各別，而同以書生報國的精誠無間。所以愈讀他的自述，在心靈上愈和他的契合加深。

毅成原在中央政治學校擔任法律系主任，嗣應浙江省政府朱家驥主席之邀，出任第四區行政督學專員，駐於金華，甚受倚重。他興利除弊、尊老親賢，更獲得地方人士的愛戴。但自黃紹竑繼任主席後，情形就不同了：這個人「自命爲雄才大略，而且少年得志。與人談話，向來兩眼看天花板，不屑對人平視。所以浙江人稱他爲防空監視哨。」以下從他自述中節寫兩段，可以想見他當時責任之重，處境之苦：

——
黃主席的裴參謀來傳達命令：撤銷軍警稽查處，派毅成兼任金華城防司令；又把彭營調走，也沒有另外的部隊供他指揮。於是每晚由他率隊巡城。他記述：「……城區大轟炸之後，金華已等於是一座空城，但我仍冒著寒風大雪，在有如鬼域的無電無光的廢墟中打轉，真是不勝寂寞蒼涼之感。……」

——
金華江上的浮橋，有一天下午忽然斷了。這後方疏散，車輛隨時要過橋。「毅成責任所在，立即動員民伕，懸以重賞，限時修復。他自己赤了腳，穿了草鞋，頭戴笠帽，身穿蓑衣，站在橋頭督工。到了晚飯後，雨勢稍止，乃點燃火把，直到九時左右才告修復。」他的朋友許紹棣……看到他這一身裝束，「於午夜猶立在寒風細雨之中，乃下車握手，表示慰勞。」並問此係何地？答以「即李清照詞中之雙溪。」許氏說：「國破家亡，天寒地凍，此橋此車，真是載不動許多愁。」

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

意想不到的是：正當毅成準備好於八月間入川時，浙江省政府黃主席來到武漢，住在珞珈山療養院，並且派周象賢專程約他前往相見。他却不過周氏情面，只好去一次略為應付。誰知黃氏對他頗為禮遇，說是「奉命訪賢」，一反其平時傲慢態度；堅約他回浙，出任省政府民政廳廳長。他再三辭謝，不肯應命。黃主席連續到他寓所訪問三次，前兩次未遇，末次遇到時仍堅持前請，並謂「絕對授以人事全權」。他才答以容加考慮。晚間，他和友好商量，一致勸他接受。在這種情形之下，他已無自行選擇的餘地，只好應約返浙。

當人都在準備入川，毅成却獨自東行。這是他為大義所迫，不能不回浙為桑梓効力，為中分憂。

他和胡健中社長相見時，胡氏欣然說：「阮郎果歸矣！」第二天，胡氏以新填的一關阮郎歸詞送給他：

「臨歧記譜浣溪沙，烽煙一歲差。重逢依舊是金華，渡江願尙賒。吳越地，最堪嗟，沈淪百萬家。西湖人更隔天涯，與君肩擔加。」

自此以後，毅成在浙江省民政廳長任內，服務了十年。不但在民政廳職掌範圍之內，為桑梓做了許多工作，而且為黨政協調盡了很大的心力；對於省府「兼有官僚與紹興師爺之長」喜歡玩弄權術的人，也從中善予化解，使黃主席不受其欺騙與挑撥。

對於縣政工作，毅成主張要從「平凡」「平

實」中做起。擔任縣長的人，應以品德與才能並重。他舉了兩個例子：一是遂昌縣翁縣長的早起運動，每日天尚未明，派警察沿街敲鑼，催人早起。後來，他到該縣視察，才知道翁本人每天下午，要睡三個小時午覺，就當面命令翁取銷這種擾民的敲鑼。另一是平陽縣的張縣長，自稱是張治中的本家，要老百姓背誦黨員守則，常在街上臨時抽查，凡是背不出來的人，就當街罰站。張又把蔣委員長的像片掛在城門上，把黃主席的像片掛在鼓樓上。規定從這裏經過的老百姓，都要對照片鞠躬，才許通過。他到平陽縣與張同行，只見沿途家家戶戶都關上大門，老百姓怕張縣長要抽背黨員守則，只在門縫中向外偷看，他命張速將這些辦法取銷，地方父老皆大歡喜。

毅成說他看人，總喜歡從對方本性仁厚方面來觀察。他並不迷信相法，但如其人生三眼、鷹鈞鼻、或一臉橫肉的，必非善良之輩。又如貌似恭謹，見面鞠躬逾九十度；或走路搖擺，時坐立不安；或命其辦一事，送一信，常無下文，亦不知報告結果……皆不宜用。或一面走路，一面吸煙，將香煙叼在嘴上，或常年戴黑眼鏡的，在他任內，所遇到的求職人物，常有優柔寡斷，輕諾寡信，刻薄寡恩，孤陋寡聞，與沈默寡言者。他認為：這五寡的人皆有缺點，不是很理性的行政幹部人員，尤其不適合擔任百里之官。他並列舉實例，分別說明「五寡」的缺點所在。

毅成以書生從政，並未忘記他的本行是「作政府的來文，除了對內容加以審閱，決定「准駁」外，並注意公文的文字：如條理是否清楚，所引法規是否確當，文字是否清通，繕寫是否正確等等。遇有佳者，就向原發文單位，探詢係何人主稿，何人筆繕。待他到該縣視察時，就約見面談。或設法調到省政機關工作，或鼓勵其參加有關考試，或保送其入省訓閱受訓，或協助其再行升學以求深造。這在毅成自己是不怕麻煩，樂於多費心血；而對地方人才的培植，實在是政治的基本工作。

以毅成的清才雅識，把他多年來求學、教書和從政的生活經驗，撰成年譜及自述。其內容的豐富、記載的翔實，不僅是他個人珍貴的歷史，也是我國在國民革命過程中，長期艱苦奮鬥實錄的一部分。

